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eh‹fh« tF¥ò

Kjš gUt«
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gæ‰Á

òÂ®¡fz¡F

F¿pLfë‹ és¡f§fŸ

thŒbkhê¡ fz¡FfŸ
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tot§fS« cUt§fS« 

ÑnH cŸs gl¤ij¥ gh®.

Ã‹tU« tot§fëš mikªJŸsitfis milahs« f©L mt‰¿‹ 

bga®fis vGJf.

I§nfhz« - Å£o‹ K‹g¡f¤ njh‰w«

c‹id¢  R‰¿1
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M®t_£L« jftšfŸ

	 f£ll§fŸ gšntW tot§fëš f£l¥gL»‹wd.  Vbdåš mj‹ Áw¥ò¥ 

g©òfS¡F V‰g, f£ll§fŸ f£Ltj‰F x›bthU totK« njit¥gL»wJ.      

                                                                        

tot§fS¡F t©z« Ô£Lf.

					   

t£l« tisnfh£L¤ J©il¥ bg‰WŸsJ.                      
 K¡nfhz«, rJu«, br›tf« k‰W« I§nfhz« M»a Ãw 

tot§fŸ ne®¡nfh£L¤ J©Lfis¥ bg‰WŸsd.          

ne®¡nfh£L¤ J©L tisnfh£L¤ J©L
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gæ‰Á

rJu«

Ô¡F¢Áfshš 

mik¡f¥g£l 

rJu§fŸ

nfh£L¤ 

J©Lfshš 

tiua¥g£l 

rJu§fŸ

gl« (1) Ïš  

			         AB = BC = CD = DA    

	

	

xU rJu¤Âš eh‹F Kid¥òŸëfS«, eh‹F g¡f§fS« cŸsd. 

eh‹F g¡f§fS« rk«.

gl« (1) gl« (2) gl« (3) 

A B

CD

E F

GH

P Q

RS

�� A, B, C k‰W« D M»ait Kid¥òŸëfŸ.

�� AB, BC, CD k‰W« DA M»ait g¡f§fŸ. 

�� AC k‰W« BD M»ait _iyé£l§fŸ.  

�� mid¤J¥ g¡f§fS« rk«.

gl« ( 2 ), gl« ( 3 )¡F Kid¥òŸëfŸ, g¡f§fŸ k‰W« 

_iyé£l§fis vGJf.
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Ô¡F¢Áfshš 

mik¡f¥g£l 

br›tf§fŸ

nfh£L¤ 

J©Lfshš 

tiua¥g£l 

br›tf§fŸ

	

�� H, I, J k‰W« K M»ait Kid¥òŸëfŸ.

�� HI, IJ, JK k‰W« KH M»ait g¡f§fŸ.  

�� HJ k‰W« IK M»ait _iyé£l§fŸ.  

�� vÂbuÂ®¥ g¡f§fŸ rk«.
 
 

    	    	    

br›tf«

H I

JK

gl« (1)
L M

NO

gl« (2)

xU br›tf¤Âš eh‹F Kid¥òŸëfS«, eh‹F g¡f§fS« 

cŸsd. vÂbuÂ®¥ g¡f§fŸ rk«.

gl« (1) Ïš

IJ = KHHI = JK

gæ‰Á

gl« ( 2 )¡F Kid¥òŸëfŸ, g¡f§fŸ k‰W« 

_iyé£l§fis vGJf.
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Ô¡F¢Áfshš 

mik¡f¥g£l

K¡nfhz§fŸ

nfh£L¤ 

J©Lfshš 

tiua¥g£l

K¡nfhz§fŸ

�� A, B k‰W« C M»ait Kid¥òŸëfŸ.

�� AB, BC k‰W« CA M»ait g¡f§fŸ.  

		  		

	   

òŸëfis¥ ga‹gL¤Â K¡nfhz§fŸ tiuf. K¡nfhz§fŸ 

x‹W¡bfh‹W khWg£ljhf ÏU¡f nt©L«.

	 1)		  2)	 3)

	 4)		  5)	 6)

K¡nfhz«

xU K¡nfhz¤Âš _‹W Kid¥òŸëfS« _‹W g¡f§fS« cŸsd.

A B

C

P Q

R

K

L
M

gl« (1) gl« (2) gl« (3)

gl« (1) Ïš

gæ‰Á

gl« ( 2 ), gl« ( 3 )¡F Kid¥òŸëfŸ k‰W« g¡f§fis vGJf.
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gæ‰Á

Ô¡F¢Áfshš 

mik¡f¥g£l 

I§nfhz§fŸ

nfh£L¤ 

J©Lfshš 

tiua¥g£l

 I§nfhz§fŸ

gl« (1) Ïš        A, B, C, D k‰W« E M»ait Kid¥òŸëfŸ.

		      AB, BC, CD, DE k‰W« EA M»ait g¡f§fŸ.

				  

	

	 1) 	 gl« ( 2 ), gl« ( 3 )¡F Kid¥òŸëfŸ k‰W« g¡f§fis 	
		  vGJf.

	 2) 	ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs I§nfhz§fS¡F bt›ntW 		

		  t©z« Ô£Lf.

I§nfhz«

xU I§nfhz¤Âš IªJ Kid¥òŸëfS« IªJ g¡f§fS« cŸsd.

gl« (1) gl« (2) gl« (3)

A B

C

D

E

P Q

R

S

T

K L

M

N

O
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3) òŸëfëš tot§fŸ tiuªJ mt‰¿‰F t©z« Ô£Lf.

                                                                           

                            

x›bthU bg£oæY« t£l« tiuf.

ehza¤ij¥ 

ga‹gL¤Jf 
tisaiy¥ 

ga‹gL¤Jf

gh£oš _oia¥ 

ga‹gL¤Jf

t£l« tiujš
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gæ‰Á

üiyÍ«, bg‹ÁiyÍ« ga‹gL¤Â

eh‹ t£l« tiua¥ ngh»nw‹.

äfÎ« vëJ. Ï§nf gh®, eh‹ tiu»nw‹.

rç, Ú v›thW tiuthŒ?

üiy¥ ga‹gL¤Â t£l« tiujš

		   								      

	

	 ika¤ij kh‰whkš, bt›ntW msÎŸs üiy¥ ga‹gL¤Â 	

	 _‹W t£l§fŸ tiuf. ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs gl§fŸ 	

	 ngh‹W »il¡F«.

jhëš F©^Á bjhL« òŸë  ‘O’I t£l¤Â‹ ika« v‹ngh«. 
t£l« tiua¥ ga‹gL¤Âa üè‹ Ús« t£l¤Â‹ Mu« MF«.

O

Mu«

�� üè‹ xU Kidæš bg‹ÁiyÍ« 

kWKidæš F©^ÁiaÍ« it¤J¡ f£lÎ«.

�� jhë‹ ika¤Âš F©^Áia it¤J mj‹ 

nkš gFÂia éuyhš mG¤Â¥ Ão¡fÎ«.

�� t£l« cUthF« tiu bg‹Áiy¢ RH‰wÎ«.
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fh»j¤jhŸ ko¥òfŸ _y« t£l¤Â‹ ika« k‰W« Mu« fhzš

 xU fh»j¤jhëš t£l« tiuaÎ«.   t£l¤ij bt£o vL¡fÎ«.

  t£l¤ij ÏU rkghf§fshf 		  Û©L« t£l¤ij¥ gl¤Âš 		
     ko¡fÎ«. 				           fh£oathW ko¡fÎ«. 	

 ko¤j t£l¤ij ÂwªJ gh®¡fÎ«.

Ïu©L ko¥ò¡ nfhLfS« x‹iwbah‹W ‘O’ Ïš rªÂ¡»‹wd.

	      



O

t£l¤Â‹ ÛJŸs VnjD« ÏU òŸëfis Ïiz¡F« 

nfh£L¤J©L t£l ika¤Â‹ têahf¢ bršY« våš 

t£l¤Â‹ é£l« vd¥gL«.

Ïu©L ko¥ò¡nfhLfS« rªÂ¡F« 

òŸë `O’ I t£l¤Â‹ ika« v‹ngh«.

OA = t£l¤Â‹ Mu«

BC = t£l¤Â‹ é£l«

O
é£l«

M
u«

C 

A

B 
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gæ‰Á

1) msÎnfhiy¥ ga‹gL¤Â t£l¤Â‹ Mu¤ij msªJ vGJf.

	

2)  Ã‹tU« t£l§fS¡F Mu« tiuªJ mj‹ mséid msªJ      

     vGJf.

Mu« = PQ =         

P

Q

O
A

Mu« =   OA =  2 br.Û 
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gæ‰Á

ftuha«

			 

	

ftuha¤ij¥ ga‹gL¤Â t£l« tiujš

	        

�� ftuha¤ij¥ ga‹gL¤Â 

4 br.Û. msÎŸs Mu¤ij 

vL¤J¡bfhŸsÎ«.
�� efuhj òa¤Â‹ T®Kidia¡ 

fh»j¤jhëš bghU¤jÎ«.

�� t£l« cUthF« tiu bg‹Áš 

Kidia¢ RH‰wÎ«.

�� v‹ bga® ftuha«.

�� vd¡F Ïu©L òa§fŸ c©L.

�� efuhj òa¤Â‹ Kid, 

cnyhf¤jhš Md 

T®Kidia¡ bfh©LŸsJ.

�� efU« òa¤Âš bg‹Áš 

bghU¤Jtj‰fhf xU ÂUF 

cŸsJ.

efuhj òa«

T®Kid

efU« òa«

ÂUF

bg‹Áš

ftuha¤ij¥ ga‹gL¤Â¡ bfhL¡f¥g£LŸs Mu¤Â‰F t£l« 

tiuf.

1) 4 br.Û.     	 2) 5 br.Û.     	 3) 3 br.Û.     	 4) 6 br.Û.
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gæ‰Á

nl‹»uhK« tot§fS«

	 nl‹»uh« v‹gJ Mæu« 

M©LfS¡F K‹ng V‰g£l xU Ód¥òÂ®. 

nl‹»uh« v‹gJ xU rJu¤Âš bt£o 

vL¡f¥g£l VG toéaš J©Lfis¡ 

bfh©lJ. Ït‰iw Ïiz¤J¥ gy 

tot§fis mik¡fyh«. nl‹»uhik¥  

ga‹gL¤Â gšntW totik¥òfŸ, kåj 

cUt§fŸ, gwitfŸ k‰W« éy§Ffis 

cUth¡fyh«.

nl‹»uhik¥ ga‹gL¤Â gšntW totik¥òfŸ

nl‹»uh« J©Lfis¡ bfh©L xU kåj cUt«  

cUth¡f¥g£LŸsJ.
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nl‹»uh« J©Lfis¥ bfh©L gl¤Âš fh£oÍŸsthW cUth¡Ff.

1)

2)

3)
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js« ãu¥òjš 

Ã‹tU« gl§fis c‰W neh¡Ff.

	         br§fš Rt®	           		    rJu§f m£il

	      					   

		  nj‹ TL					           jiu¤js«

	 	

x‹W mšyJ Ïu©L jsãu¥Ãfis¡  bfh©L js¤ij ãu¥òjš

ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs  js«          				   K¡nfhz 

tot¤ij cila jsãu¥Ãfshš ãu¥g¥g£LŸsd.

gl§fŸ Ïilbtëæ‹¿Í« x‹w‹ ÛJ x‹W mikahjthW« 

gy tot§fis¡ bfh©l js ãu¥Ãfshš ãu¥g¥g£LŸsd.
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gæ‰Á

	

	 bghU¤jkhd Ïu©L tot§fis¡ bfh©l jsãu¥Ãfis¤  

       nj®ªbjL¤J¥ Ã‹tU« js§fis ãu¥òf.

1)

2)

3)

Ïªj¤ js«  			   M»a tot§fis cila Ïu©L 

jsãu¥Ãfshš ãu¥g¥g£LŸsd.
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1)	 rJu§fŸ k‰W« br›tf§fis 

v©â vGJf.

	 rJu§fë‹ v©â¡if _____ br›tf§fë‹ v©â¡if _____

2)	 br›tf§fŸ k‰W« K¡nfhz§fis 

v©â vGJf.

	 br›tf§fë‹ v©â¡if _____ K¡nfhz§fë‹ v©â¡if ______

3)	 K¡nfhz§fŸ k‰W« I§nfhz§fis 

v©â vGJf.

	  

K¡nfhz§fë‹ v©â¡if _____ I§nfhz§fë‹ v©â¡if_____

4) 	 rJuK«, br›tfK« __________  Kid¥òŸëfS«__________ 

g¡f§fS« bfh©LŸsd.

5)	 __________ tot¤Âš IªJ g¡f§fS« IªJ Kid¥òŸëfS«   

cŸsd.

6)	  br›tf¤Â‹ __________ g¡f§fŸ rkkhdit.

7 ) 	 t£l ika¤ijÍ«, t£l¤Â‹ ÛJŸs VnjD« xU òŸëiaÍ« 

Ïiz¡F« nfh£L¤J©L t£l¤Â‹ __________ MF«.

8) 	 t£l¤Â‹ ÛJŸs VnjD« ÏU òŸëfis Ïiz¡F« nfh£L¤J©L 

t£l ika¤Â‹ têahf¢ bršY« våš t£l¤Â‹  __________ 

vd¥gL«.

9) 	 nl‹»uhik¥ ga‹gL¤Â VnjD« Ïu©L tot§fis cUth¡Ff.
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2

	 	

ÑnH cŸs m£ltizia ãu¥òf. 

MWfë‹ Ús«  v©QU v© bga® 

éçÎ¡ 

F¿p£L 

Kiw

jhäuguâ            130 ».Û. 130 ü‰W K¥gJ 100 + 30 + 0

itif	          240 ».Û. 240

fhéç	          765 ».Û.

bfoy« 	          112 ».Û.

bj‹bg©iz   400 ».Û.      

 ghyhW	          370 ».Û.

ghyhW 370 ».Û.

bj‹bg©iz 400 ».Û bfoy« 112 ».Û 

fhéç 765 ».Û

itif 240 ».Û

jhäuguâ 130 ».Û

	 ckhÎ« ÔghÎ« njhêfŸ. 

xU ehŸ ckhé‹ Å£o‰F Ôgh 

br‹whŸ. Rtçš kh£l¥g£oUªj 

jäœehL ãy tiugl¤Âš Áy 

étu§fis¤ Ôgh gh®¤jhŸ. Ôgh 

MWfë‹ bga®fis¥ go¡f, ckh 

mt‰¿‹ Ús§fis¡ T¿dhŸ. 

Ôgh “jhäuguâ’’ v‹W M‰¿‹ 

bgaiu¥ go¤jÎl‹ ckh mj‹ 

Ús¤ij “130 ».Û.”  v‹W T¿dhŸ.

v©fis m¿nth«
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Mâkâ¢r£l¤ij¥ ga‹gL¤Â v©fis¡ TWjš

	 Á¤uhÎ« n#hÂÍ« rnfhjçfŸ. ÏUtU« Mâkâ¢ r£l¤Âš 

kâfis ãu¥Ã éisaho¡ bfh©oUªjd®. n#hÂ 999 v‹w v©â‰F 

kâfis ãu¥ò v‹W Á¤uhél« T¿dhŸ. Á¤uh kâfis¢ rçahf 

ãu¥ÃdhŸ.

 

	

	

	 nkY« xU kâia ãu¥gKoÍkh? v‹W Á¤uh édédhŸ. 

Mâkâ¢r£l¤Âš ̀x‹W’ Ïl¤Âš ÏUªJ ̀Mæu«’ Ïl« tiu n#hÂ c‰W 

neh¡»dhŸ. mtŸ Mâkâ¢r£l¤Âš cŸs mid¤J kâfisÍ« Ú¡» 

é£L, ‘Mæu«’ Ïl¤Âš  xU kâia¡ bfh©L ãu¥ÃdhŸ. Vbdåš 

10 x‹WfŸ = 1 g¤J       10 g¤JfŸ = 1 üW        10 üWfŸ = 1 Mæu«

 999 + 1 = 1000.   eh« Ïjid     X® Mæu«      v‹W go¡»nwh«.

 999 k‰W« 1000 M»a Ïu©L v©fis x¥ÃLjš

�� 999 v‹w v©âš 3 Ïy¡f§fS«, 1000 v‹w v©âš                     	
	 4 Ïy¡f§fS« cŸsd.

�� 1000 v‹w v©âš `x‹W’, `g¤J’ k‰W« ‘üW’ Ïl§fëš 0 cŸsJ.

�� 999 v‹w v©âš `x‹W’, `g¤J’ k‰W« `üW’ Ïl§fëš 9 cŸsJ.

�� äf¥bgça 3 Ïy¡f v© 999.

�� äf¢Á¿a 4 Ïy¡f v© 1000. 

1 0 0 09 9 9

+

M ü g x M ü g x
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gæ‰Á

 1) f£l§fis ãu¥òf.

2) Mâkâ¢r£l« F¿¡F« v©fis vGJf.

3 3 2 2
M ü g x M ü g x M ü g x

M ü g x M ü g x M ü g x

  	     9 +   1   =      10            10 +   1    =    11         10  -    1    =       9
          99 +    1   = 	            100 +   1	  = 		  100  -    1    = 
        999 + 	        =  1000	     1000 + 	 =1001     1000  -          =   999

3322
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3)	 bfhL¡f¥g£LŸs v©fS¡F V‰g Mâkâ¢r£l¤Âš 

kâfis tiuf.

1001 1002 1005 1009

2005 2010 2030 2050

3010 3020 3070

4020 4040 4160 4200

5050 5100 5450

6100 6200 6900

7200 7400 8600 9000

5000 5500 8000

9990 9991 9995 9998  

1000 2000 5000  10000

	            
			   äf¥bgça eh‹F Ïy¡f v© 9999

4)	 éLg£l v©fis vGJf.

5 2 7 3 8 1 5 2 6 0 7 4
M ü g x M ü g x M ü g x
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eh« v©fis¥ go¥nghkh!

	 1330 - Mæu¤J Kªü‰W K¥gJ.

	 7258 - VHhæu¤J ÏUü‰W I«g¤J v£L.

	 2010 - Ïu©lhæu¤J g¤J.

1	 3	 3	 0

7	 2	 5	 8
8  ×	        1   =       8		 =	 8 x‹WfŸ	

5  ×	 10	  =	 50	 =	 5 g¤JfŸ

2  ×	 100	  =	 200	 =  2 üWfŸ

7  ×	 1000	  =	7000	 =  7 Mæu§fŸ

2	 0	 1	 0

0  ×	 1	  =	 0	 =	 0 x‹WfŸ	 	

1  ×	 10	  =	 10	 =	 1 g¤J

0  ×	 100	  =	 0	 =  0 üWfŸ

2  ×	   1000	  =	  2000	 =  2 Mæu§fŸ

Ã‹tU« th¡»a§fis¥ go¡f.

ÏlkÂ¥ò 		

Ïy¡f« Ïl« ÏlkÂ¥ò

0  ×	 1	 =       0		=  0 x‹WfŸ	

3  ×	 10	 =	 30		 =  3 g¤JfŸ

3  ×	 100	 =	 300		 =  3 üWfŸ

1  ×	1000	 = 1000	 	=  1 Mæu«

�� 	 ÂU¡Fwëš 1330 Fw£gh¡fŸ cŸsd.

�� 	 ÏªÂa¥ bgU§flè‹ MH« 7258 Û£l®.

�� 	 fhk‹btš¤ ngh£ofŸ òJblšèæš 2010 M« M©L eilbg‰wJ.

2 0 1 0

7

3 3 01

2 5 8
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4 3 2 5

v©		  : 4325

v© bga®	 : eh‹fhæu¤J Kªü‰W ÏUg¤J IªJ

éçÎ¡F¿p£L Kiw :  

		      4325  =  4000 + 300 + 20 + 5

éçÎ¡F¿p£L Kiw

    1) t£läl¥g£l Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig vGJf.

	 8	 3	 4	 5	 -	 8 Ï‹ ÏlkÂ¥ò  8 Mæu§fŸ

	 2	 7	 5	 1 	 -  	 _________________________

	 3	 2	 6	 8 	 -  	 _________________________

	 9	 0	 0	 4	 -	 _________________________

	 1	 9	 7	 4 	 - 	 _________________________

	 5	 4	 3	 0	 -	 _________________________

   2) Mâkâ¢r£l¤Âš cŸs kâfŸ F¿¡F« v©, v©bga® 	 	

        k‰W« éçÎ¡F¿p£L Kiwæš vGJf.                                                                 
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v© m£ilfis 

eh‹ mL¡Fnt‹.

3) v© m£ilfis¥ ga‹gL¤Â v©fis cUth¡Ff.

ghY v©fis vGJ»wh‹.
ntY v©  m£ilfis 

mL¡F»wh‹.

v©fis eh‹ 
vGJnt‹.

ghY ÏlkÂ¥Ã‰nf‰g v© 

m£ilfis mL¡F»wh‹.
ntY mj‰nf‰w v©fis 

vGJ»wh‹.

5000

4000

8000

1000

2000

60

4

8

5

3

6

40

5503

8066

2235200

300

400

30

10

+	 +	 +	 =

+	 +	 +	 =

+	 +	 +	 =
+	 +	 +	 =

+	 +	 +	 =

3970

4359

6722

8001

9687 =

=

=

=

=

9000

4000

700 2

7

70

50

20

1

900

+	 +	 +

+	 +	 +

+	 +	 +

+	 +	 +

+	 +	 +

Ú§fŸ mt®fS¡F cjÎ»Ö®fsh?

2000

3000

1000

7000

4000

5000

6000

4000
8000

9000

1000

900

200

300400

500

600

700

800

900

300

200

10

20

30

40

50

60
70

80

90

50

60

2

1

3 4

5

6

7

8
9

30

0

0

5

2
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äf¥bgça k‰W« äf¢Á¿a v©fis cUth¡Fjš 

äf¥bgça 4 Ïy¡f v©iz cUth¡f Ït®fŸ v›thW ã‰f 
nt©L«?

   4, 6, 9, 2  M»a Ïy¡f§fëš äf¥bgça Ïy¡f« 9

   4, 6, 2       M»a Ïy¡f§fëš äf¥bgça Ïy¡f« 6

   4, 2  	 M»a Ïy¡f§fëš  2I él 4 bgçaJ.

   4, 6, 9, 2   M»a Ïy¡f§fëš äf¢Á¿a Ïy¡f« 2

Ït®fŸ äf¥bgça Ïy¡f¤Âš bjhl§» äf¢Á¿a Ïy¡f« tiu 
ã‰»wh®fŸ. 

 

 Ï¥nghJ cUthd v© 9642

ÏJnt bfhL¡f¥g£l Ïy¡f§fis¡ bfh©L cUth¡f¥g£l äf¥bgça 
4 Ïy¡f v©.

Ï›thW äf¢Á¿a 4 Ïy¡f v©iz cUth¡f Ït®fŸ v›thW ã‰f 
nt©L«?

4, 6, 9, 2	 M»a Ïy¡f§fëš äf¢Á¿a Ïy¡f« 2

4, 6, 9	 M»a Ïy¡f§fëš äf¢Á¿a Ïy¡f« 4

6, 9	 M»a Ïy¡f§fëš 9I él 6 Á¿aJ.  

4, 6, 9, 2	 M»a Ïy¡f§fëš äf¥ bgça Ïy¡f« 9
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gæ‰Á

Ït®fŸ äf¢Á¿a Ïy¡f¤Âš bjhl§» äf¥bgça Ïy¡f« tiu 

ã‰»wh®fŸ.	

	

	

	

Ï¥nghJ cUthd v© 2469

ÏJnt bfhL¡f¥g£l Ïy¡f§fis¡ bfh©L cUth¡f¥g£l äf¢Á¿a 

4 Ïy¡f v©.
 

1)   äf¥bgça k‰W« äf¢Á¿a eh‹F Ïy¡f v©fis cUth¡Ff.

Ïy¡f§fŸ äf¥bgça v© äf¢Á¿a v©

0,4,2,8 8420 2048

3,7,4,9

9,3,6,5

5,0,1,7

äf¥bgça eh‹F Ïy¡f v©  9642 

äf¢Á¿a eh‹F Ïy¡f v©   2469  

v©fŸ Á¿a v© bgça v©
 > mšyJ < 

F¿æLf 

4910,   3618 3618 4910 3618 < 4910

2897,   5110

2375,   5732

8000,   6070

2)   bgça v©, Á¿a v© vJ v‹gij vGÂ,  > mšyJ < F¿æLf.
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VW tçir, Ïw§F tçir

g‹åu©lh« tF¥Ãš eh‹F khzt®fŸ vL¤j kÂ¥bg©fis¥ 

ghU§fŸ.

ntY b#a$ Mdªj‹ uhÂfh

992 1187 1074 1126

Ïªeh‹F kÂ¥bg©fëš _‹W Ïy¡f§fŸ cŸs 992 äf¡Fiwªj 

kÂ¥bg© MF«.

 äf¢Á¿a v© 992

k‰w _‹W kÂ¥bg©fS« eh‹F Ïy¡f v©fŸ.

Kjèš `Mæu«’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fis x¥ÃLf. 

1187		  1074		 1126

_‹W v©fëY« `Mæu«’ Ïl¤Âš 1 cŸsJ.

vdnt `üW’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fis x¥ÃLf.

1187		  1074		 1126

1187, 1126  M»at‰¿š `üW’ Ïl¤Âš 1 cŸsJ.

1074 Ïš  `üW’ Ïl¤Âš 0 cŸsJ.

vdnt 1187 k‰W« 1126I él 1074 Á¿a v©. 

Ï¥nghJ `g¤J’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fis 

x¥ÃLf.

1187,  1126

1187 Ïš 8 g¤JfS« 1126 Ïš 2 g¤JfS« cŸsd. 

vdnt 1126 v‹gJ 1187I él¢ Á¿aJ.

bfhL¡f¥g£LŸs eh‹F v©fëš

äf¥bgça v© 1187

1187

1126

1074

992

1187

1126

1074

992

V
W

 t
ç

i
r

Ï
w

§
F

 t
ç

i
r



f
z

¡
F

29

VW tçir     992,  1074,   1126,   1187

Ïw§F tçir    1187,  1126,   1074,    992

1) cau§fë‹ msÎfis VW tçiræY« Ïw§F tçiræY« 

vGJf.

kiy / 

Áfu« 
fštuha‹ 

kiy

Úy»ç¢ 

Áfu«
Mid kiy

bjh£lbg£lh¢ 

Áfu«

cau« 

Û£lçš
914 2474 2695 2637 

2)  v©fis VW tçiræY«  Ïw§F tçiræY« vGJf.

    1)  8000,  4105,  7400,  3050     	2)  6345,  6789,   9876,  4567

    3)  4248,  1375,  5615,  1360	 4)  1178,  1068,   1368,  1278

    5)  7800,  5300,  8800,  6400     	6)  4999,  1809,   4959,  2829

v©fis äf¢Á¿a v©âèUªJ äf¥bgça v© tiu 

tçir¥gL¤JtJ VW tçir vd¥gL«. 

v©fis äf¥bgça v©âèUªJ äf¢Á¿a v© tiu 

tçir¥gL¤JtJ Ïw§F tçir vd¥gL«. 

VW tçir

Ïw§F tçir

gæ‰Á
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x‰iw v©fS« Ïu£il v©fS«

x‰iw v©fS¡F Úy t©zK«, Ïu£il v©fS¡F¢ Át¥ò t©zK« 

Ô£Lf.

                                                            

     	    

x‰iw v©fë‹ `x‹W’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fŸ 1, 3, 5, 7 k‰W« 9 Mf 

cŸsd.

Ïu£il v©fë‹ `x‹W’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fŸ 0, 2, 4, 6 k‰W« 
8 Mf cŸsd.

21

99

67 15
43

78
86

32

44

bfhL¡f¥g£l v©fëš `x‰iw v©’ mšyJ 

`Ïu£il v©’ vJ? vd¡f©l¿a ‘x‹W’ Ïl¤Âš 

cŸs  Ïy¡f§fis¡ ftd¤Âš bfhŸs nt©L«.

x‰iw 

v©fŸ  

Ïu£il 

v©fŸ   

______, ______, ______, ______, ______,

______, ______, ______, ______, ______,

______, ______, ______, ______, ______,

______, ______, ______, ______, ______,

t©z« Ô£l¥g£l v©fëèUªJ x‰iw v©fŸ, Ïu£il v©fŸ 

vJ? v‹gij milahs« f©L vL¤J vGJf.

50

398

871 529

267

630

635

456

564

352

433
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gæ‰Á

x‰iw v©, Ïu£il v© vJ? v‹W milahs« f©L ÑnH 

bfhL¡f¥g£l óªbjh£ofëš cŸs ó¡fëš ãu¥òf.

	
	 2765	  4862	  5047	  4751	 6404	 3006

	 8354	  7298	  9433	  8450	 1239	 5237

Ïu£il 

v©fŸ

x‰iw 

v©fŸ

x‰iw v©fis 

VW tçiræš vGJf.

Ïu£il v©fis 

Ïw§F tçiræš vGJf.
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m£ltizæš cŸs v©fis vGÂ¡ Ñœ¡f©l édh¡fS¡F   

éil vGJf. 
�� 	 v© bga® vGJf.

�� 	 éçÎ¡F¿p£L Kiwæš vGJf.  
�� 	 v©fëš cŸs x›bthU Ïy¡f¤Â‹ ÏlkÂ¥ig vGJf.

�� 	 v©fis VW tçiræY« Ïw§F tçiræY« vGJf.

òÂ®¡fz¡F

eh‹ xU eh‹F Ïy¡f v©.

v‹Dila `x‹W’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f« 3 MF«. 
`g¤J’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f« 

`x‹W’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f¤ij él 2 mÂf«.

`üW’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f« `g¤J’ Ïl¤Âš cŸs  

Ïy¡f¤ij él 1 FiwÎ.

`Mæu«’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f« 

		  `üW’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f¤ij él 3 mÂf«. 
				    eh‹ 

FL«g cW¥Ãd®fŸ bga® Ãwªj M©L

v‹Dila bga®

v‹ jªij

v‹ jhŒ

v‹ jh¤jh

v‹ gh£o

m£ltizia ãu¥òf.
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	   v©fis 10 Ï‹ bghUSilajhf kÂ¥Ãlš

			              
				  
 				     

	

				                         		
		

	22 v‹gj‹ 10 Ï‹ bghUSila kÂ¥ò 20,		

 	 Vbdåš 20¡F mU»š cŸsJ.

	29 v‹gj‹ 10 Ï‹ bghUSila kÂ¥ò 30,

	 Vbdåš 30¡F mU»š cŸsJ.

	25 v‹gj‹ 10 Ï‹ bghUSila kÂ¥ò 30,

	 Vbdåš 20¡F« 30¡F« eLéš cŸsJ.

v© nfh£il¥ ga‹gL¤Â v©fë‹ 

10 Ï‹ bghUSila kÂ¥Ãid vëÂš fhzyh«.

v© nfh£il¥ ga‹gL¤Â v©fë‹ 10 Ï‹ bghUSila kÂ¥ò fhzš

M¥ÃŸfis¥ gh®¤J v¤jid 
M¥ÃŸfŸ v‹gij v©â¥ 

gh®¡fhkš TWf.

Ú T¿aJ rçahd v©â¡if¡F 
mU»š cŸsJ. Mdhš Tilæš cŸs 
M¥ÃŸfë‹ rçahd v©â¡if 28.

Vw¡Fiwa 30 

M¥ÃŸfŸ  ÏU¡F«.

20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Ï›Îiuahlš _y« Ú v‹d bjçªJ bfhŸ»whŒ?

v©fë‹ 10 Ï‹ bghUSila kÂ¥ig eh« 

m‹whl thœéš ga‹gL¤J»nwh«.
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 91 Kjš 99 tiu cŸs v©fis 10Ï‹ bghUSilajhf kÂ¥ÃLjš

	 91 v‹gj‹ 10 Ï‹ bghUSila kÂ¥ò 90,

	 Vbdåš 90¡F mU»š cŸsJ.

	 98 v‹gj‹ 10 Ï‹ bghUSila kÂ¥ò 100,

	 Vbdåš 100¡F mU»š cŸsJ.

	 95 v‹gj‹ 10 Ï‹ bghUSila kÂ¥ò 100,

	 Vbdåš 90¡F« 100¡F« eLéš cŸsJ.

	
 10 Ï‹ bghUSilajhf kÂ¥ÃLf.

	 

gæ‰Á

X® v©iz 10 Ï‹ bghUSilajhf kÂ¥ÃL«nghJ    
mj‹ `x‹W’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f¤ij¡ ftd¤Âš bfhŸs 

nt©L«. mªj Ïy¡f« 5 mšyJ  5I él¥bgçajhf ÏUªjhš 

mj‰F mL¤j 10 Ï‹ kÂ¥ghf vGj nt©L«. 

5¡F¡ Fiwthf ÏUªjhš mªj v©â‹ mU»š cŸs 10 Ï‹ 

kÂ¥ghf vGj nt©L«.

90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

1)  23	 2)	 46	 3)	 54	 4)	 65

5)  14	 6)	 35	 7)	 88	 8)	 91

9)  76	 10)	 99	 11)	 87	 12)	 94
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  1)	 éLg£l v©fis vGJf.

		 (i)  7430, 7440,  _____ ,  _____, _____, _____,  _____ , 7500.

		 (ii) 1300, 1400,  _____ ,  _____, _____, _____,  _____ , 2000.

  2)	 v© bga® vGJf.

		 (i)    3906  ____________________________ 

		 (ii) 10000 ____________________________ 

  3)	 v©QU vGJf.

  		 (i) eh‹fhæu¤J bjhŸshæu¤J v©g¤J Ïu©L

		 (ii) Mwhæu¤J ÏUü‰W IªJ

  4)	 t£läl¥g£l Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig vGJf.

		 (i) 7   4   5   0 ____________________________ 

		 (ii) 3   9   8  5 ____________________________ 

  5)	 éçÎ¡F¿p£L Kiwæš vGJf.

		  (i) 3460  ____________________________ 

		 (ii) 9017 ____________________________ 

  6)	 RU¡» vGJf.

		 (i)  5000 + 400 + 30  + 9 =

		 (ii) 4000 +     0 +    0 + 4 =

  7)	 VW tçiræY« Ïw§F tçiræY« vGJf.

			  8275	 8555	 8150	 8325

  8)	 Ïu£il v©fis t£läLf.

  			  3645	 9450	 8564	 3718	 6071

  9)	 ‘<’ mšyJ ‘>’ nfho£l Ïl¤Âš F¿æLf. 

		 (i) 3747 ______ 4375		  (ii) 10000 ______ 9999

10)	 bfhL¡f¥g£l v©fis 10 Ï‹ bghUSila kÂ¥ghf vGJf.

		 (i) 75 				    (ii) 83 	         (iii) 94			   (iv) 36
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T£lY«  fÊ¤jY«3

	 	

		         

Kjš 

éahghç
Ïu©lh« 

éahghç

_‹wh« 

éahghç

eh‹fh« 

éahghç

350
320

   +    30

400
    +    300

700 700 700 700

     eh‹F éahghçfŸ nj§fhŒfŸ th§Ftj‰fhf xU bj‹dªnjh¥Ã‰F¢ 

br‹wd®. x›bthUtU¡F« 700 nj§fhŒfŸ njit¥g£ld. nj§fhŒ¡ 

Féašfis¤ nj®Î brŒa mt®fS¡F Ú§fS« cjÎ§fŸ.

16  11 18

17 15 13

12 19 14

80  30  

90 70 50

 110 60

65  15

75 55 35

95

bfhL¡f¥g£l T£L¤ bjhif¡F V‰g kha¢ rJu¤Âš éLg£l f£l§fëš 

v©fis vGJf.

400 350 300320310 315 3075 250450

T£L¤bjhif 45 T£L¤bjhif 210 T£L¤bjhif 165

T£lš
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      gofŸ

*	 x‹Wfis¡ T£Lf

*	 g¤Jfis¡ T£Lf

*	 üWfis¡ T£Lf

*	 Mæu§fis¡ T£Lf

2  +  4  =  6
4  +  2  = 
0  +  0  =  0
0  +  3  =

0  +  1 =  1
1  +  0 = 
2  +  0 =  2
0  +  2 =  

4  +  5  =  9  =   5  +
5  +  3  =  8  =       +  5
2  +  6  =  8  =   6  + 
 
7  +  2  =  9  =       +  7

vªj v©QlD« ó¢Áa¤ij¡ T£odhš mªj 

v©nz »il¡F«. v©fë‹ tçiria kh‰¿¡ 

T£odhY« T£L¤bjhif khwhJ.

f£l§fis ãu¥òf.

+

	

   

 1)			    2)	 		   3)			     4)

	  

Ïdkh‰wä‹¿¡ T£lš

1) 		 xU üyf¤Âš 3242 fij¥ ò¤jf§fS« 435 
gh£L¥ ò¤jf§fS« cŸsd. ò¤jf§fë‹ 

bkh¤j v©â¡ifia¡ fh©f.

Ô®Î:
	 ò¤jf§fë‹ bkh¤j v©â¡ifia¡ fhz fij 

k‰W« gh£L¥ ò¤jf§fë‹ v©â¡ifia¡ 

T£l nt©L«.					   

fij¥ ò¤jf§fë‹ v©â¡if		  =  3000 + 200 + 40 + 2
gh£L¥ ò¤jf§fë‹ v©â¡if		  =              400 + 30 + 5
ò¤jf§fë‹ bkh¤j v©â¡if      	  	 =  3000 + 600 +70  + 7     
	 üyf¤Âš cŸs ò¤jf§fë‹ bkh¤j v©â¡if = 3677

k‰bwhU Kiw:
							     
	
	

7 0 2
2 1 4+

5 3 6
3 0 1+

6 0 0
2 3 2++

3 2 4
5 7 5

ü g x ü g x ü g x ü g x

3 2 4 2
4 3 5

3 6 7 7

M ü g x

3 2 4 2
4 3 5

3 6 7 7

M ü g x

gæ‰Á
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Ô®Î:
  Kjš ehŸ jahç¡f¥g£l cu _£ilfë‹ v©â¡if 		 =     1154 
  Ïu©lh« ehŸ jahç¡f¥g£l cu _£ilfë‹ v©â¡if 	 =     2832
  cu _£ilfë‹ bkh¤j v©â¡if     				    =     3986

               3986 cu _£ilfŸ jahç¡f¥g£ld.

	
                                       

7)

ãidÎ T®ªJ vGJf

8)	 xU éHhéš 2274 ng® fhiy¢ Á‰W©oÍ« 3015 ng® kÂa czÎ«  	

	 c©ld®. czÎ c©lt®fë‹ bkh¤j v©â¡ifia¡ fh©f.

xU bjhê‰rhiyæš KjyhtJ  fhyKiw¥ gâæš 

3850 ngU«, Ïu©lhtJ fhyKiw¥ gâæš    

3106  ngU« gâah‰¿d®. gâahs®fë‹ bkh¤j 

v©â¡ifia¡ fh©f.

+

2)  xU bjhê‰rhiyæš Kjš ehŸ 1154 

cu _£ilfS«   Ïu©lh« ehŸ 2832 
cu _£ilfS« jahç¡f¥g£ld.  

cu _£ilfë‹ bkh¤j v©â¡ifia¡ fh©f.

10 x‹WfŸ  =   1 g¤J

70 x‹WfŸ  =   ___________
15 x‹WfŸ  =   1 g¤J 5 x‹WfŸ

43 x‹WfŸ  =   ___________
10 g¤JfŸ   =   1 üW

50 g¤JfŸ   =   ___________   

36 g¤JfŸ = 3 üWfŸ 6 g¤JfŸ

29 g¤JfŸ = ___________________
10 üWfŸ  = 1 Mæu«

40 üWfŸ  = ___________________
78 üWfŸ  = 7 Mæu§fŸ 8 üWfŸ

64 üWfŸ  = ___________________

1)					     2)	                    	   3)

4 5 0 2
+ 5 3 0 4

2 2 0 4
+ 3 4 8 5

2 4 6 3
+ 4 2 3 0

M ü g x M ü g x M ü g x

4)					     5)				      6)

5 1 2 1
+ 2 3 7 4

2 0 0 0
+ 4 0 0 0

8 4 1 0
+ 1 0 6 7

M ü g x M ü g x M ü g x

gæ‰Á
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Ïdkh‰w¤Jl‹ T£lš

Ô®Î:
ghyhíæ‹ if¥ngÁ éiy 	 =  ` 2495
uh«íæ‹ if¥ngÁ éiy	 =  ` 1628
 Ïu©L if¥ngÁfë‹ éiyia¡ T£odhš bkh¤j éiy »il¡F«. 

go 1
				  

go 2
			 

							     

go 3
	

							     

go 4
	

g¤Jfis¡ T£Lf. 
1  g¤J + 9 g¤JfŸ + 2 g¤JfŸ = 12 g¤JfŸ 

12 g¤JfŸ  = 1 üW 2 g¤JfŸ

2I¥ ‘g¤J’ Ïl¤Â‹ Ñœ vGJf

1  I ‘üW’ Ïl¤Â‰F vL¤J¢ bršf

x‹Wfis¡ T£Lf.

5 x‹WfŸ + 8 x‹WfŸ = 13 x‹WfŸ

13 x‹WfŸ = 1 g¤J 3 x‹WfŸ

3I ‘x‹W’ Ïl¤Â‹ Ñœ vGJf 
1  I ‘g¤J’ Ïl¤Â‰F vL¤J¢ bršf 

Mæu§fis¡ T£Lf.

1   Mæu« + 2 Mæu§fŸ + 1 Mæu« = 4 Mæu§fŸ

4I Mæu« Ïl¤Â‹ Ñœ vGJf

ghyhíÍ« uh«íÍ« Ïu©L if¥ngÁfŸ 

th§»d®. mt‰¿‹ éiyfŸ Kiwna  

` 2495 k‰W«  ` 1628 MF«. 

if¥ngÁfë‹ bkh¤j éiyia¡ fh©f.

üWfis¡ T£Lf.

1  üW +  4 üWfŸ + 6 üWfŸ =11 üWfŸ

11 üWfŸ = 1 Mæu« 1 üW  
1I ‘üW’ Ïl¤Â‹ Ñœ vGJf

1  I ‘Mæu«’ Ïl¤Â‰F vL¤J¢ bršf

Ïu©L if¥ngÁfë‹ bkh¤j éiy =  ` 4123

2 4 9 5
+ 1 6 2 8

1

3

2 4 9 5
+ 1 6 2 8

1

 2   3

1

2 4 9 5
+ 1 6 2 8

1

 1   2   3

11

2 4 9 5
+ 1 6 2 8

1

4 1 2 3

11

M ü g x

M ü g x

M ü g x

M ü g x
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gæ‰Á
	
	  

 

	

2)	 0 Kjš 9 tiuæyhd v© m£il¤ bjhF¥òfŸ Ïu©L vL¤J¡ 

bfhŸf. Ït‰iw¥ ga‹gL¤Â eh‹F  Ïy¡f v©fŸ v£L cUth¡Ff.  

Ïu©L Ïu©L v©fshf vL¤J¡ T£Lf.

7)	 xU r®¡fì‹ gfš fh£Á¡F 2625 ngU« 

ÏuÎ¡ fh£Á¡F 3768 ngU« tªjd®. fh£Á¡F 

tªjt®fë‹ bkh¤j v©â¡ifia¡ fh©f.

8)		 1243 kšnfhth, 2132 brªöuh k‰W« 2644 

Úy« tif kh«gH§fŸ xU khªnjh¥Ãš cŸs 

ku§fëš ÏUªJ g¿¡f¥g£ld. g¿¡f¥g£l 

kh«gH§fë‹ bkh¤j v©â¡ifia¡ fh©f. 

1)  T£lš r§»èia ãu¥òf.

MŒtf¢ braš

3 5 4 6
+ 4 6 8 7

2 7 4 5

3 0 9 4
+ 4 6 3 8

4 2 5 9
+ 3 8 3 5

+ 5 4 6 3
4 3 2 7

5 3 6 9
+ 3 2 4 3

+ 2 8 6 2

4) 6)5)

1) 3)2)M ü g x M ü g x M ü g x

M ü g x M ü g x M ü g x

8000

1500

4000

2500
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876

451 516

623

175

364251

500

605

253

   876
– 623

   253

fê¤jš

T£lY¡F« fê¤jY¡F« Ïilna cŸs bjhl®ò

	

�� tiugl¤Âš cŸs v©fis¡ ftå¡f.

�� 876  eLéš cŸsJ. 

�� ÏU v©fë‹ TLjyhf 876 vGj¥g£LŸsJ.

�� x›bthU T£lY¡F« Ïu©L fê¤jšfŸ c©L.  

			 

623

253

623

253

623 253
 
 876

éLg£l fhèæl§fis ãu¥òf.
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Ïdkh‰wä‹¿¡ fê¤jš

gu¤ fh‰W¡ Fë®fy‹  x‹W«,  Ú® bt¥g_£L« 

fUé x‹W« j« Å£o‰fhf th§»dh®. mt‰¿‹ 

bkh¤j éiy  ` 8965. fh‰W¡  Fë®fyå‹ 

éiy  ` 4650 våš Ú® bt¥g_£L« fUéæ‹ 

éiy v‹d?

Ô®Î:
fh‰W¡  Fë®fy‹ k‰W« Ú® bt¥g_£L« fUéæ‹  
						      bkh¤j éiy  =  ` 8965 

     			   fh‰W¡  Fë®fyå‹ éiy 	    =  ` 4650
     			   Ú® bt¥g_£L« fUéæ‹ éiy  =  ` 8965 – ` 4650

                                                        go 1
	
 

x‹Wfis¡ fê¡f. 
5 x‹WfŸ – 0 x‹WfŸ = 5 x‹WfŸ

5I ‘x‹W’ Ïl¤Â‹ Ñœ vGJf. 

g¤Jfis¡ fê¡f.
6 g¤JfŸ – 5 g¤JfŸ = 1 g¤J.
1I ‘g¤J’ Ïl¤Â‹ Ñœ vGJf.

 

üWfis¡ fê¡f.

9 üWfŸ – 6 üWfŸ = 3 üWfŸ.
3I ‘üW’ Ïl¤Â‹ Ñœ vGJf.

	
Mæu§fis¡ fê¡f.

8 Mæu§fŸ – 4 Mæu§fŸ = 4 Mæu§fŸ.
4I ‘Mæu«’ Ïl¤Â‹ Ñœ vGJf.

go 2

go 3

go 4

Ú® bt¥g_£L« fUéæ‹ éiy  =  ` 4315

8 9 6 5
- 4 6 5 0

5

8 9 6 5
- 4 6 5 0

1 5

8 9 6 5
- 4 6 5 0

3 1 5

8 9 6 5
- 4 6 5 0

4 3 1 5

M ü g x

M ü g x

M ü g x

M ü g x
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1)	    9865	 2)	    7650	 3)	    4030	 4)	    8897
	 – 2334		  – 2310		  – 2010		  – 3405

5)	    8743	 6)	    7329	 7)	    9000	 8)	    5678
	 – 1212		  – 2018		  – 7000		  – 2400

	

9) 	 xU »uhk¤Â‹ k¡fŸ bjhif 8625. 

Ït®fëš 4314 ng® étrha ntiy 

brŒ»wh®fŸ våš ÛjKŸst®fŸ v¤jid 

ng®? 

  

gæ‰Á

10)	 xU thfd« ãW¤J« bfh£lifæš 

2448 thfd§fŸ ãW¤Â 

it¡f¥g£oUªjd. Ït‰¿š 1236 
thfd§fŸ vL¤J¢ bršy¥g£lhš 

bfh£lifæš Ûj« cŸs 

thfd§fë‹ v©â¡ifia¡ 

fz¡»Lf.

11) 		xU k»GªJ t©ofŸ jahç¡F« 

ãWtd«, 2680 k»GªJ 

t©ofis¤ jahç¤jJ. mÂš 

1570  k»GªJ t©ofŸ é‰gid  

brŒa¥g£ld våš ãWtd¤Âš 

Ûj« cŸs  k»GªJ t©ofŸ 

v¤jid?
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Ïdkh‰w¤Jl‹ fê¤jš

Ô®Î:

   

go 2

go 3

go 1

thfd« x‹¿š 8260 njæiy¥ bgh£ly§fŸ 

ÏUªjd. Ït‰¿š 6984 njæiy¥ 

bgh£ly§fŸ é‰f¥g£ld. ÛjKŸs njæiy¥ 

bgh£ly§fë‹  v©â¡ifia¡ fh©f.

                                                        
x‹Wfis¡ fê¡f.  						    
0 ÏèUªJ 4I¡ fê¡f ÏayhJ.

6 g¤Jfëš ÏUªJ 1 g¤ij vL¡f. (1 g¤J = 10x‹WfŸ )

 10   x‹WfŸ - 4 x‹WfŸ = 6 x‹WfŸ 

g¤Jfis¡ fê¡f. 			 
5 ÏèUªJ 8I¡ fê¡f ÏayhJ.

2  üWfëš ÏUªJ 1 ü‰iw vL¡f. ( 1 üW = 10 g¤JfŸ ) 
5   g¤JfSl‹ nr®¡f. 

15  g¤JfŸ - 8 g¤JfŸ = 7 g¤JfŸ

üWfis¡ fê¡f.
						    
1èUªJ 9I¡ fê¡f ÏayhJ. 
8 Mæu§fëèUªJ  1 Mæu¤ij vL¡f. 

( 1 Mæu« = 10 üWfŸ )      1   üWl‹ nr®¡f.

   11   üWfŸ - 9 üWfŸ = 2 üWfŸ

Mæu§fis¡ fê¡f.

 7   Mæu§fŸ – 6 Mæu§fŸ = 1 Mæu«

ÛjKŸs njæiy¥ bgh£ly§fë‹ v©â¡if  = 1276

thfd¤Âš ÏUªj njæiy¥ bgh£ly§fë‹ v©â¡if = 8260
é‰f¥g£l njæiy¥ bgh£ly§fë‹ v©â¡if	 = 6984
Ûj« cŸs njæiy¥ bgh£ly§fë‹ v©â¡if = 8260	– 6984  

5 10

-
8 2 6 0
6 9 8 4

6

1   15  10

-
8 2 6 0
6 9 8 4

7 6

-
8 2 6 0
6 9 8 4

2 7 6

-
8 2 6 0
6 9 8 4
1 2 7 6

7   11 15  10

7   11 15  10

M ü g x

M ü g x

M ü g x

M ü g x
go 4
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  9)	 Ïu©L v©fë‹ TLjš 3527.  X® v© 2685 våš k‰bwhU 

v©iz¡ f©LÃo.

10)	 xU bjhl® t©oæš 2456 gaâfŸ gaâ¤jd®. Ït®fëš 1387 ng® 

K‹gÂÎ brŒÂUªjd® våš K‹ gÂÎ brŒahjt®fŸ v¤jid ng®?

11)	 xU ifè éahghç 6570  ifèfŸ th§»dh®. mtçl« 1898 ifèfŸ 

Ûj« ÏUªjhš é‰w ifèfŸ v¤jid ?

 12)	ÏU r¡fu thfd¡ filæš khj Mu«g¤Âš 543 thfd§fŸ ÏUªjd. 

nkY« 1475 thfd§fŸ é‰gid¡fhf tªjd. 1682 thfd§fŸ 

é‰gid¡F¥ Ã‹d® Ûj« cŸs thfd§fŸ v¤jid?

1 Kjš 8 tiu cŸs fz¡Ffë‹ éilia¡ fh©f. 

éil¡nf‰w vG¤Jfis¡ f£l§fëš ãu¥Ã¥ go¡f. 

c ng c Î  ® iH ¥ a

2810 4795 1834 3850 4280 4693 4578 3627

gæ‰Á

-
6 0 0 0
2 1 5 0-

6 4 0 0
2 1 2 0-

7 0 6 4
3 4 3 7-

5 0 5 0
2 2 4 0

-
8 5 6 3
3 7 6 8-

9 2 5 6
4 6 7 8-

7 3 4 5
2 6 5 2-

5 2 8 6
3 4 5 2

1) 2) 3) 4)

5) 6) 7) 8)

M ü g x M ü g x M ü g x M ü g x

M ü g x M ü g x M ü g x M ü g x
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thŒbkhê¡ fz¡FfŸ

�� fz¡Ffis¢ brŒJ éilfis¡ bfhL¡f¥g£l t£l§fëš vGJf.

�� K¡nfhz¤Â‹ x›bthU g¡f¤ÂY« cŸs v©fis¡ T£Lf.

��  ÏÂèUªJ Ú v‹d m¿»whŒ?

3)	 X® Mfha ékhd¤Âš  200 gaâfS« 20 gâahs®fS« 

cŸsd® våš mªj Mfha ékhd¤Âš v¤jid ng® cŸsd®?

4)	 xU ó¡filæš 1000 nuh#h¡fŸ cŸsd. 300 nuh#h¡fŸ khiy 

f£Ltj‰F¥ ga‹gL¤j¥g£ld  våš Ûj« cŸs nuh#h¡fŸ v¤jid?

5)	 100 y£Lfëš  30 y£LfŸ tH§f¥g£ld. ÛjKŸs y£LfŸ v¤jid?

6)	 xU tF¥Ãš 20 ÁWt®fS« 30 ÁWäa®fS« cŸsd®. tF¥Ãš 

cŸst®fŸ bkh¤j« v¤jid ng®?

7)	 xU gyh¥gH¤Âš 160 RisfS« k‰bwhU gyh¥gH¤Âš 100 

RisfS« cŸsd. bkh¤j¢ Risfë‹ v©â¡ifia¡ fh©f.

8)	 CWfhŒ jahç¡f 700 vYä¢r«gH§fŸ th§f¥g£ld. mt‰¿š 200 

gH§fŸ ga‹gL¤j¥g£ld. v¤jid vYä¢r«gH§fŸ Ûj« cŸsd? 

   

9)	 xUt® j«äl« cŸs ` 750 Ïš   ` 500¡F jdJ kfS¡F¢ ÓUil 

th§»dh® våš mtçl« ÛÂ cŸs bjhif v›tsÎ?

1)	 xU bjUé‹ ÏlJg¡f« 

40  ÅLfS«, tyJg¡f« 30 
ÅLfS« ÏUªjd. ÅLfë‹ 

bkh¤j v©â¡if v‹d?

2)	 xU ngUªÂš 60 gaâfŸ 

c£fh®ªJ bfh©L« 30 
gaâfŸ ã‹W bfh©L« 

gaz« brŒjd®.  gaâfë‹ 

bkh¤j v©â¡ifia¡ 

fh©f.

1

3

4

2

567

8

9
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Ã‹tU« gl§fis c‰Wneh¡» fz¡Ffis cUth¡Ff.
                                                        
 	                                              

	

 

	

70 g¢ir¤ Âuh£irfS« 60 fW¥ò¤ 

Âuh£irfS« cŸsd. fW¥ò¤ 

Âuh£irfis¡ fh£oY« TLjyhf 

cŸs g¢ir¤ Âuh£irfŸ v¤jid?

fz¡F

fz¡F

fz¡F

fz¡F

fz¡F

25 kâfŸ 21 kâfŸ

30 K£ilfŸ 25 K£ilfŸ

20 buh£ofŸ 36 buh£ofŸ

` 210 ` 425 ` 830

_‹W òlitfë‹ 

bkh¤j éiy v‹d?

fz¡F

35 óçfŸ5 óçfŸ
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gæ‰Á

T£lš, fê¤jèš 10Ï‹ bghUSilajhf kÂ¥ÃLjš

T£lèš 10Ï‹ bghUSilajhf kÂ¥Ãlš

gaâ¤j Kiw rçahd öu«
10Ï‹ bghUSilajhf 

kÂ¥Ã£l öu«

ngUªJ 14 ».Û. 10 ».Û.

bjhl®t©o 18 ».Û. 20 ».Û.

bkh¤j¤ öu« 32 ».Û. 30 ».Û.

rçahd öu¤Â‰F« 10Ï‹ bghUSilajhf kÂ¥Ã£l öu¤Â‰F«

			        Ïilna cŸs é¤Âahr«  = 32 ».Û. - 30 ».Û. 

                          	             	           é¤Âahr« = 2 ».Û.

xU Tilæš 83».». òëÍ« k‰bwhU Tilæš 46».». òëÍ« 

ÏU¡»wJ våš òëæ‹ bkh¤j vilia 10Ï‹ bghUSilajhf 

kÂ¥ÃLf. rçahd vil¡F« 10Ï‹ bghUSilajhf kÂ¥Ã£l 

vil¡F« cŸs é¤Âahr¤ij¡ fh©f. 

ghy¢rªj®  14 ».Û. öu¤ij ngUªÂY« 

18 ».Û. öu¤ij bjhl® t©oæY«  

gaz« brŒJ j‹ mYtyf« mil»wh®. 

mt® gaz« brŒj bkh¤j¤ öu¤ij 

10Ï‹ bghUSilajhf kÂ¥ÃLf.
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gæ‰Á

fê¤jèš 10Ï‹ bghUSilajhf kÂ¥Ãlš

	
xU bgh‰bfhšyçl«  88». j§f¡ fhRfŸ 

ÏUªjd. gšntW eiffŸ brŒa  63». 

j§f¡ fhRfis¥  ga‹gL¤Âdh®. mtçl« 

ÛÂÍŸs j§f¡ fhRfë‹ vilia 10Ï‹ 

bghUSilajhf kÂ¥ÃLf.

j§f¡ fhRfŸ rçahd vil
 10Ï‹ bghUSilajhf  

kÂ¥Ã£l vil

bkh¤j« 88 ». 90 ».

ga‹gL¤ÂaJ 63 ». 60 ».

ÛjKŸs 

j§f¡fhRfë‹ vil 
25 ». 30 ».

rçahd vil¡F« 10 Ï‹ bghUSilajhf kÂ¥Ã£l 

	 			   vil¡F« cŸs é¤Âahr« = 30 ». - 25 ». 

						             é¤Âahr« = 5 ».

xU ng¡fçæš 76».». buh£ofŸ 

ÏUªjd. Ïu©L ehŸfëš 

43».». buh£ofŸ é‰f¥g£ld. 

ÛjKŸs buh£ofë‹ vilia  

10Ï‹  bghUSilajhf kÂ¥ÃLf.   
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Ã‹tU« fz¡Ffis¢ brŒf.

   1)	  3462	 2)	 2835	 3)	 3654	 4)	 1347
     	 + 2524	   	 + 4124			   + 4303		  + 6532

   5)	  2289	 6)	 3009	 7)		 2010	 8)	 1800
     	 + 7642		  +  4006			  +  5297		  + 3589

   9)	X® Ma¤j Mil¤ jahç¥ò ãWtd« ÁWt®fS¡F  4152 MilfS« 

ÁWäa®fS¡F 2340 MilfS«  jahç¤jJ. jahç¡f¥g£l Milfë‹ 

bkh¤j v©â¡ifia¡ fh©f.

10)	 xU bjhê‰rhiyæš  br‹wthu«  2436  ä‹muitfS« (ä¡ì), 

Ïªj  thu« 3527 ä‹muitfS« jahç¡f¥g£ld. jahç¡f¥g£l 

ä‹muitfë‹  bkh¤j v©â¡ifia¡ fh©f.

11)	  8000	   12)	   5900	  13)	    6058	    14)       7090
     – 3000		  – 4700		  – 2035		       – 5040

15)	   6437	  16)	  8942	  17)	   7826	   18)       6243
      – 2329	       – 3424	       –  3918		      – 2462

19)	 xU tâf® 6475 nfu£ _£ilfis¢ rªij¡F vL¤J¢ br‹wh®. 

mt‰¿š 5243 _£ilfis é‰Wé£lh® våš ÛÂÍŸs nfu£ 

         _£ilfë‹ v©â¡ifia¡ fh©f.

20)	 xU gŸëæš br‹w M©L 2238 khzt®fŸ fšé¢ R‰Wyhé‰F¢ 

br‹wd®. Ïªj M©L 1356 khzt®fŸ fšé¢ R‰Wyhé‰F¢ br‹whš 

br‹w M©L v¤jid khzt®fŸ TLjyhf¢ br‹wd®?
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x¥gid¥ bghUsf«

	

                                                           

filæš th§»a bghUŸfis¡ F¿¤J njhêfŸ ciuahL»‹wd®.

                                                            

                                                  

                                                               

	

Ús¤ij  ms¤jš4

Ú v‹d th§»dhŒ?

eh« msªJ 

gh®¥nghkh?

bg‹Áš, ehlh, Jâ .........M»ait Ús¤Âš ms¡f¥gL»‹wd.

eh‹ Á¿a bg‹Áš 

mê¥gh‹ 

th§»nd‹.

 eh‹ bfh©il  

CÁfS« bg‹ÁšfS« 

th§»nd‹.

eh‹ Úskhd ehlh 

th§»nd‹.
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ms¡F« fUéfŸ

                                                                  

                                      		    

                                                               

                                                

Á¿a bghUŸfë‹ Ús« br‹oÛ£lçš ms¡f¥gL»wJ. 

msÎnfhš bfh©L 

ms¡fyhkh?

eh« ms¥gj‰F 

msÎ ehlhitÍ« 

ga‹gL¤jyh«.

br‹oÛ£l® v‹gij  ‘br.Û.’ vd vGjyh«.

bg‹Áš 10 br.Û.

Ús« cŸsJ.

eh« ehlhit msÎnfhš 

_y«ms¡f KoÍkh?

eh« éisah£L ikjhd¤Â‹ Ús¤ij msÎ ehlh 

_y« ms¡»nwh«. 

ehlhé‹ Ús« 

msÎnfhè‹ Ús¤ijél 

mÂfkhf cŸsJ.

Ús¤ij ms¡f ntW 

VnjD« fUéfŸ 

ÏU¡»‹wdth? 



f
z

¡
F

53

gl¤Âš F¿¥Ã£LŸsij¥ ngh‹w bghUŸfis vL¤J mt‰¿‹ Ús§fis¤ 

njhuakhf¡ T¿, Ã‹ msÎnfhiy¥ ga‹gL¤Â msªJ vGJf.

	                  

       

1)	 R©z¡f£oæ‹ Ús«	 =

2)	 ngdhé‹ Ús«		  =

3)	 nj¡fu©oæ‹ Ús«	 =

4)	 bg‹Áš bg£oæ‹ Ús«	 =

5)	 ò¤jf¤Â‹ Ús«		  =

Û£lU¡F«, br‹oÛ£lU¡F«  

Ïilna cŸs bjhl®ò

m®¢rdh mtŸ njhêæ‹ cau¤ij 

ms¡»whŸ.

	

                                                    

                                                                   

Ú 100 br.Û. cau«
 ÏU¡»whŒ.

cau¤ij Û£lçš ms¡»nwh«.

 1 Û£l® = 100 br‹oÛ£l®

 Û£l® v‹gij  Û. vd vGjyh«.

8 br.Û.

M«.  v‹ 

cau« 

1 Û£l®.
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Û£liu br‹oÛ£luhf kh‰Wjš 	

                                        

	

 

  

                                                           

	

 1)	 2 	Û.	 = 	   200 br.Û.	

 2)	 5 	Û.	 = 	          br.Û.

 3)	 25	Û.	 = 	2500 br.Û.

 4)	 48	Û.	 =           br.Û. 

br‹oÛ£liu Û£luhf kh‰Wf

 

Û£liu¢ br‹oÛ£luhf kh‰w 100Mš bgU¡f nt©L«.

500 br.Û.I Û£luhf kh‰Wf.    

100 br.Û. 	 =  1 Û.

500   ÷  100  	=  5
500 br.Û. 	 =  5 Û.

	   725 br.Û.I Û£luhf kh‰Wf. 

             100 br.Û.  	=  1 Û.

             725 br.Û. 	 =  700 br.Û. + 25 br.Û. 

	                     	 =  7 Û. + 25 br.Û.

	   725 br.Û. 	 = 7Û. 25br.Û.

5)	 3Û. 	40	br.Û.	 =     340br.Û.

6)	 7Û. 	10	br.Û.	 =          br.Û.

7)	 8Û.  	7	br.Û.	 =     807br.Û.

8)	 6Û.  	5	br.Û.	 =           br.Û.

3 Û.I br.ÛMf kh‰Wf

1 Û. = 100 br.Û

3 Û. = 3 × 100 br.Û 
3 Û. =  300 br.Û

15 Û. I br.Û. Mf 

kh‰Wf

  1 Û. = 100 br.Û.

15 Û. = 15 × 100 br.Û. 
 15 Û. =  1500 br.Û.

br‹oÛ£liu Û£luhf kh‰w, 100Mš tF¡f nt©L«.

gæ‰Á

6Û. 20br.Û.I br.Û.Mf kh‰Wf

1 Û. = 100 br.Û.   

              go 1                                go  2

  6 Û. = 6 × 100 br.Û.               600 br.Û.
  6 Û. = 600 br.Û.                   +  20 br.Û.

                                  
                                                620 br.Û.

                                     
               6Û. 20br.Û. = 620 br.Û.          
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gæ‰Á

ãu¥òf.

  1) 	 200	br.Û.	 =    2 Û.	  5)  485 br.Û  =     4Û.  85br.Û.

  2) 	 500	br.Û.	 =        	  6) 	775 br.Û.	  =      Û.       br.Û.

  3) 	5700	br.Û.	 =         	  7)  970 br.Û.  =      Û.      br.Û.

  4) 	4800	br.Û.	 =          	  8)  706 br.Û.  =    7Û.    6br.Û.

T£lš

T£Lf.

12Û. 75br.Û. + 58Û. 56br.Û.

     Û.   br.Û. 

     12     75

+   58     56

     71    31

12Û. 75br.Û. + 58Û. 56br.Û. =  71Û. 31br.Û.

     Û.   br.Û.

     92    19

 +  83    42

   

      Û.   br.Û.

     22    65

 +  97    48

   

     Û.   br.Û.

    25    60

 + 56    35

   

      Û.  br.Û.

      43   08

 +   27   64

   

gæ‰Á

          go 1

   br.Û. I¡ T£Lf 

	 75

       	 + 56

       	    131 br.Û. 

 131 br.Û. = 1Û. 31br.Û.

      go 2

Û. I¡ T£Lf

        1  

      12

+    58

      71 Û.  
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thœ¡if¡ fz¡FfŸ

ßdh 15Û. 85br.Û. Át¥ò ehlhÎ« 28Û. 50br.Û. g¢ir ehlhÎ« Å£o‹ 

miwia mHFgL¤j th§»dhŸ. ßdh th§»a ehlh¡fë‹ bkh¤j Ús« 

v›tsÎ?                                        Û.    br.Û.

   Át¥ò ehlhé‹ Ús«		  =	 15      85

   g¢ir ehlhé‹ Ús«		  =   +  28      50

   ehlh¡fë‹ bkh¤j Ús«   	 =	 44      35

		  ehlh¡fë‹ bkh¤j Ús« = 44Û. 35br.Û.

 

mnrh¡ 20Û. 25br.Û. Jâia xU tho¡ifahsU¡F« 11Û. 35br.Û. Jâia 

k‰bwhU tho¡ifahsU¡F« é‰wh®. mt® é‰w Jâæ‹ bkh¤j Ús« v›tsÎ?   

Ïdkh‰wä‹¿¡ fê¤jš

`

95Û. 27br.Û. – 46Û. 18br.Û.

      Û.    br.Û.

     95     27

–   46     18

     49     09

95Û. 27br.Û. – 46Û. 18br.Û.. = 49Û. 9br.Û.     

     Û.   br.Û.

     94    84

 –  44    12  

      Û.   br.Û.

      85   44

 –   68   29  

     Û.   br.Û.

     95    75

 –  57    36  

     Û.   br.Û.

     32    28

 –  12    09  

gæ‰Á

gæ‰Á

      go 2

Û.I¡ fê¡f   

     95

–   46

     49 Û.  

        go 1  

br.Û.I¡ fê¡f  

     27

 – 18

     09 br.Û. 
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Ïdkh‰w¤Jl‹ fê¤jš

thœ¡if¡ fz¡FfŸ

Å£il¢ R‰¿ ntè mik¡f ÂndZ 80Û. 50br.Û.  ÚsKŸs f«Ã th§»dh®. 

mt® 65Û. 75br.Û. f«Ãia¥ ga‹gL¤Âdh®. ÛjKŸs f«Ãæ‹ Ús¤ij¡ 

fh©f.

	                                             Û.    br.Û.

f«Ãæ‹ bkh¤j Ús«		  =      80    50

ga‹gL¤Âa f«Ãæ‹ Ús«	 =   – 65    75

					            14    75

ÛjKŸs f«Ãæ‹ Ús« = 14Û. 75br.Û.

 84Û. 85br.Û. – 68Û. 96br.Û.

     		     	Û.    br.Û.

    		   	84    85

		 –	 68    96

    			   15    89

 84 Û. 85 br.Û. – 68Û. 96br.Û. = 15Û. 89br.Û.

      Û.    br.Û.

      93    29

 –   32    65

   

     Û.    br.Û.

     85    21

 –  47    75  

     Û.    br.Û.

     98    46

 –  78    89  

      Û.  br.Û.

      56   18

 –   28   37    

96br.Û.I 85br.Û.š ÏUªJ fê¡f KoahJ. 

Mfnt 84Û.š ÏUªJ 1Û.I vL¡fÎ«.

  185
–  96
    89

gæ‰Á

      go 1

   br.Û. I¡ fê¡f  

   85

– 96

   go 2

Û. I¡ fê¡f 

     83

–   68

     15  
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1)  	 f©z‹ 95Û. 75br.Û. Âiu¢Óiy¢ RUëš ÏUªJ 48Û. 56br.Û. 

Âiu¢Óiyia é‰wh‹. ÛÂ v›tsÎ ÏU¡F«?

2)	 ÏU f«g§fS¡F Ïilna cŸs öu« 65Û. 20br.Û. MF«. Kjš 

f«g¤ÂèUªJ 32Û. 45br.Û. öu¤Âš xU ku« cŸsJ. ku¤Â‰F« 

Ïu©lhtJ f«g¤Â‰F« Ïilna cŸs öu¤ij¡ fh©f.

Ã‹tU« öu§fis¤ njhuakhf¡ T¿¡ fz¡»Lf.

1)	 c‹Dila tF¥giw¡F« mL¤JŸs tF¥giw¡F« cŸs öu«.

2)	 c‹Dila tF¥giw¡F« éisah£L ikjhd¤Â‰F« Ïilna 	

	 cŸs öu«.

3)	 nfh-nfh éisah£L ikjhd¤Â‹ ÏU f«g§fS¡F Ïilna 	

	 cŸs 	öu«.

4)	 c‹Dila gŸë¡F mU»YŸs ÏU ku§fS¡F Ïilna cŸs 	

	 öu«.   

32Û. 45br.Û.

65Û. 20br.Û.

cdJ ÏU iffisÍ«                 

Ústh¡»š éç¤J Ú£odhš 

mt‰¿‰F Ïil¥g£l öu« 

Vw¡Fiwa 1 Û£l®  ÏU¡F«.

gæ‰Á
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jl tiugl¤ij¥ gh®. gl¤Âš öu§fŸ Û£lçš F¿¡f¥g£LŸsd.

é#Œ gŸë¡Tl¤Â‰F elªJ brš»wh‹. mt‹ gŸë¡F¢ bršY«nghJ 

ò¤jf¡filæš F¿¥ngLfis th§F»wh‹.

1)	 é#Œ Å£o‰F« ò¤jf¡fil¡F« Ïilna cŸs öu«  _______

2)	 ò¤jf¡filæèUªJ mt‹ gŸë¡Tl¤Â‰F¢ brš»wh‹.

ò¤jf¡fil¡F« gŸë¡Tl¤Â‰F« Ïilna cŸs öu« ________

3)	 Å£oèUªJ gŸë¡Tl¤Â‰F¢ brštj‰F mt‹ elªJ brš»‹w 

bkh¤j öu« _________

4)	 gŸë neu« KoªjJ« gH¡filæš gH§fŸ th§»¡ bfh©L Å£o‰F¢ 

brš»wh‹.  mt‹ gŸëæèUªJ Å£o‰F elªJ brš»‹w öu«	
___________

5)	 Å£o‰F tªj ÃwF ó§fhé‰F¢ br‹W ÅL ÂU«ò»wh‹. mt‹ 

ó§fhé‰F¢ br‹W tU»‹w öu« __________

6)	 gŸë¡Tl¤ÂèUªJ Å£o‰F¥ ó§fh têahf tªjhš, mt‹ el¡f 

nt©oa öu« __________

46 Û.
55 Û.

79 Û.

82 Û.
72 Û.

87 Û.

MŒtf¢ braš
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ãu¥òf

1)	 1300 br.Û.. 	 = 	 ________ Û.

2)	 5800 br.Û. 	 = 	 ________ Û.

3)	   563 br.Û. 	 = 	 ________ Û.  ______ br.Û.

4)	 1865 br.Û.		 = 	 ________ Û.  ______ br.Û.

5)	   809 br.Û. 	 =  	 ________ Û.  ______ br.Û.

6)	 7Û. 25br.Û.	 = 	 ________ br.Û.

7) 4Û. 60br.Û.	 = 	 ________ br.Û.

8)	8Û. 15br.Û.	 = 	 ________ br.Û.

Ã‹tU« fz¡Ffis¢ brŒf.

7)	 Ïué    jd¡F  1Û. 35br.Û.    r£il¤    JâÍ«,    j‹    rnfhjuD¡F 

1Û. 65br.Û. r£il¤ JâÍ« th§»dh‹. mt‹ th§»a r£il¤ 

Jâæ‹ bkh¤j Ús¤ij¡ fh©f.

8)	 xU ä‹ Cêa®  63Û. 39br.Û. ÚsKŸs ä‹ f«ÃæèUªJ 

36Û. 48br.Û. ÚsKŸs¡ f«Ãia¥ ga‹gL¤Âdh®. ÛjKŸs ä‹ 

f«Ãæ‹ Úsbk‹d?

Û.   br.Û.

85	   85

76	   42

Û.   br.Û.

35	    55

22	    68

Û.   br.Û.

97	   07

38	   52

	Û.   br.Û.

62	   80

35	   65

4) 5) 6)

Û.   br.Û.

77	   77

38	   60

Û.   br.Û.

80	   20

35	   65

1) 2) 3)

+ + +

− − −
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bghUŸfis  ÃW¤jš5
  		  vil mÂf«		    vil¡ FiwÎ

					      ÏU«ò¥gªJ

		    
		   			    
	     

             	
  

»nyh»uhäš vil¡f‰fS« bghUŸfë‹ vilÍ«.

 »nyh»uhik ‘».».’ vd vGjyh«.

10 ».».5 ».».2 ».».1 ».».

Til¥gªJ

vil¡f‰fë‹ viliaél 

cUis¡»H§Ffë‹ 

vil¡ FiwÎ.

vil¡f‰fë‹ vilÍ« 

cUis¡»H§Ffë‹ 

vilÍ« rk«.

vil¡f‰fë‹ viliaél 

cUis¡»H§Ffë‹ 

vil mÂf«.
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4 ». »

5

gyéjkhd vil gh®¡F« ÏaªÂu§fŸ

						    

						      j¡fhëæ‹ vil	 =    2    ».».

						    

						    

						      Âuh£iræ‹ vil	=  ____  ».».

						    
		
						    

						      v‹Dila vil	 =  ____  ».».

						    

						    

						      r®¡fiuæ‹ vil	=  ____  ».».	
					   

						    

						      éw»‹ vil	 =  ____  ».».

vilgh®¡F« ÏaªÂu§fë‹ gl§fis¢ nrfç¤J¥ gl¤bjhF¥ò 

jahç¤J tu¢ brŒf.
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gæ‰Á

»nyh»uhäš T£lš

       uF	   Fkh®	 Mdªj‹		
						      uFé‹ vil	 =      32 ».». 
						      Fkhç‹ vil	 =      30 ».».

						      Mdªjå‹ vil	 =   + 31 ».».

                                              	 bkh¤j vil         =                

						      _tç‹ bkh¤j vil = 93 ».».

                                                          

   1)	 fhŒf¿fë‹ bkh¤j vilia¡ fh©f.         
   
						      j¡fhëæ‹ vil         =   15  ».».

	 cUis¡»H§»‹ vil	=   10  ».».

	 bt§fha¤Â‹ vil	 = +  7  ».».	
  

    2)	 jhåa§fë‹ bkh¤j vilia¡ fh©f.	              
					        		
	 nfhJikæ‹ vil	 =      10  ».».

	 Jtu« gU¥Ã‹ vil	 =      75 ».».

       	 cS¤j« gU¥Ã‹ vil	= +   63 ».».

    			 
				          jhåa§fë‹ bkh¤j vil   =

  3)	 mçÁæ‹ vil 68 ».»., r®¡fiuæ‹ vil 55 ».».,
	 nfœtu»‹ vil 48 ».». våš bkh¤j vilia¡ fh©f.

	

  32 ».».	  30 ».».     31 ».».

93 ».».

nfhJik

Jtu« gU¥ò
cS¤j« gU¥ò

15 ».».	   10 ».».     7 ».».

fhŒf¿fë‹ bkh¤j vil    =

10 ».».   75 ».».   63 ».».
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»nyh»uhäš fê¤jš 

				    gH¡filæš ÏUªj 

					     kh«gH§fë‹ vil	 =     25 ».».

	                        	 é‰w kh«gH§fë‹ vil     	 = - 17 ».».

				    	                                             8 ».».	
            gH¡filæš ÛjKŸs kh«gH§fë‹ vil	 = 8 ».».                

    gå¡f£oæ‹ Mu«g vil    	 15 ãäl§fS¡F ÃwF vil = 16 ».». 

                            	                   		              28 ».».

  								               -  16 ».».

                                                                                   12 ».».

   1)								        2)	

  	                		      				  

  

y£o‹ vil	= 28 ».».

é‰w y£o‹

vil	 = 16 ».».

ÛjKŸs y£o‹ vil ___ ».».

cU»a gå¡f£oæ‹ vil  = 12 ».».

mšthé‹ 

vil	 =    43 ».».

é‰w mšthé‹ 

vil	 = - 18 ».».

3)	fëk©â‹ 
	 vil	 =   25 ».».

	 FÂiufë‹ 
	 vil	 = -19 ».».

 	

	 ga‹gL¤j¥glhj fëk©â‹ vil	 = _____ ».».

ÛjKŸs mšthé‹ vil= ____».».

= 28 ».».

gæ‰Á
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»uhäš vil¡f‰fS« bghUŸfë‹ vilÍ« 	   

 5 ».     10 ».       50 ».          60 ».     100 ».    200 ».      500 ».

»uhäš T£lš

   Ãs«° gH§fë‹ bkh¤j vilia¡ fh©ngh«.	

	 200 ».

	  500 ».

	                                                  + 700 ».

			                            1400 ».

          Ãs«° gH§fë‹ bkh¤j vil  = 1».». 400».

1400». = 1000». + 400».

	   = 1».». + 400».

	   = 1».».  400».  

100» 200» 500»50» 50»

njæiy¤öŸ, fhÃ¤öŸ, j§f«, äsF.....

M»ait »uhäš ãW¡f¥gL»‹wd.

»uhik ‘».’ 
vd vGjyh«.

1 »nyh»uh«  = 1000 »uh«

200»200» + + + +

500» +

1 ».». = 1000 ».

=   1000»

=   1000»

=   1000»

200» 200» 200»

500»

100» 100» 100» 100» 100» 100» 100» 100» 100» 100»

5» 10»

10»
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   1)	 Âuh£ir¥ gH§fë‹ bkh¤j vilia¡ fh©f.				  
									         150 ».

							       350 ».

						           + 	850 ».

	      Âuh£ir¥ gH§fë‹ bkh¤j vil    =______ ». 

»uhäš fê¤jš

    kh«gH¤Â‹ vilia¡ fh©ngh«.

	                           

                                                    

      kh«gH¤Â‹ vil = 300 ».

 
1)	    756 ».              2)	    539 ».        3)      465 ».          4)    647 ».

   -  435 ».		          -  49 ».	            -  309 ».	           –   35 ».

2)    250 ».

       345 ».

    + 657 ».

3)   247 ».

      199 ».

   + 238 ».

4)    645 ».

       561 ».

    + 359 ».

5)    894 ».

       467 ».

    + 500 ».

1650».

M¥ÃŸ 

bfhŒah

kh«gH«

1350».

M¥ÃŸ

bfhŒah

kŠrŸ t©z¥ 

igæ‹ vil	 =    1650 ».

Át¥ò t©z¥ 

igæ‹ vil	 = – 1350 ».

kh«gH¤Â‹ vil	 =      300 ».

gæ‰Á

gæ‰Á
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»nyh»uh« k‰W« »uhäš T£lš

   Ã‹tU« bghUŸfë‹ bkh¤j vilia¡ fh©f.

bghUŸfŸ
      vil        
».»       ».

bjhiy¡fh£Á¥ 
bg£o

20      500

eh‰fhè   5      350
äÂ t©o 30      100
bkh¤j« 55      950

  1) g¥ghë¥gH§fë‹ bkh¤j vilia¡ fh©f.       

                      

                                                                                

  1».». 255».      2».». 350».	 3».». 300».			    

  2) fhŒf¿fë‹ bkh¤j vilia¡ fh©f.		     ».».    ».   

									            17      250
                                                                                    13	     500
                                                                                +  25	     105

  17».».  250».   13».». 500».	    25».». 105».

               fhŒf¿fë‹ bkh¤j vil _____ ».». _____ ».	

  3)   ».».	   ».		  4)     ».».	   ».	           5)    ».».	   ».

	 77	 355			   44	 363			   88	 154	
	 89	 090			   13	 147			   16	 246
    +	 35	 155		      +	 15	 289		       +  26	 343

gofŸ

yy »uhik¡ T£Lf

yy »nyh»uhik¡ T£Lf

        ».».    ». 
	 1	 255
	 2	 350
     +	 3	 300

g¥ghë¥H§fë‹ bkh¤j vil ____ ».». ____ ».

bghUŸfë‹ bkh¤j vil	
                             =  55».».  950».

gæ‰Á



f
z

¡
F

68

»nyh»uh« k‰W« »uhäš fê¤jš

   nj‹ bkG»‹ vilia¡ fh©ngh«.	 	

 

		                         nj‹ bkG»‹ vil = 1».». 55».

  1)    

        

    

                                               

	 ÛjKŸs rha¤Â‹ vil = ____ ». ». ____ ».

  2) MuŠR gH§fë‹ vil¡F« gyh¥gH¤Â‹ vil¡F« cŸs                      

       é¤Âahr¤ij¡ fh©f.

             
 gH§fë‹ vilfS¡F Ïilna cŸs é¤Âahr«  = ____ ».». ____».

   3)    ».».    ».	 4)	        ».».	   ».		  5)    ».».	  ». 

           25    456		  37	 576		          54     342

        – 14	    369		  –  25	 455		      –  37     523	

5».». 950».

4».». 895».

45».». 258».       18».». 163».

 13».». 750».       11».». 255».

		     ».»      ».

njdilæ‹ vil	 =	 5	 950
njå‹ vil 	 =	- 4	 895
nj‹ bkG»‹ vil	=	 1	 055

	        ».»     ».

Úy¢ rha¤Â‹ vil	 =	 13	 750
ga‹gL¤Âa 

rha¤Â‹ vil	 =	-11	 255
ÛjKŸs  

rha¤Â‹ vil	 =	

		        ».»       ».
MuŠRgH§fë‹ 
vil	 =	 45	 258	
gyh¥gH¤Â‹ vil 	 =	 -18	 163

gæ‰Á

nj‹
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vilia¤ njhuhakhf kÂ¥Ãlš 

njhuhakhf kÂ¥Ã£l vilia eh« ãW¤J rçgh®¥nghkh !

	     

      

                              		       

      

mt®fŸ ÏUtU« njhuhakhf kÂ¥Ã£l vilia¢ rçgh®¡»‹wd®. 

 

eh‹ njhuhakhf 

kÂ¥Ã£l vil 1 ».».

eh‹ njhuhakhf kÂ¥Ã£l vil   1 ».» 500».

1».». 500». 

500».

750».

1».».

khJs«gH« r¥ngh£lh

eh‹ njhuhakhf kÂ¥Ã£lJ 

rçahd vilahf cŸsJ.

eh‹ njhuhakhf kÂ¥Ã£lJ 

rçahd vil¡F mU»š cŸsJ.

50»
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MŒtf¢ braš

bghUŸfë‹ vilia¤ njhuhakhf kÂ¥ÃLf.

këif¡filæš th§f¥g£l bghUŸfŸ m£ltiz¥gL¤j¥g£LŸsd. 

tho¡ifahs®fë‹ 

bga®fŸ

Át¥ò 

äsfhŒ
jåah kŠrŸ Óuf« äsF

».».   ». ».».    ». ».».  ». ».».  ». ».».  ».

Ûdh 2     175 4    150 -    300 -  150 -   125
uhjh -     150 1    125 -    150 -    50 -     50
Fknur‹ 2     000 3    200 -    200 -  250 -   300

 x›bthU tho¡ifahsU« th§»a bghUŸfë‹ bkh¤j vilia¡ fh©f.

gæ‰Á

	 ò¤jf«	 _____».				 
	 bg‹Áš mê¥gh‹	 _____».

	 thë	 _____».

	 t©z bkGF¥ bg‹Áš	 _____».

	 ò¤jf¥ig	 _____».

	 njhuhakhf kÂ¥Ã£L vilia¢ rçgh®.

t. 

v©
fhŒf¿fŸ

njhuhakhf 

kÂ¥Ã£l vil
rçahd vil

1.

2.

3.

4.

5.
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nfho£l Ïl¤ij ãu¥òf.

1)     8500».		  = _____ ».». + _____ ».

2)     7250».		  = _____ ».». + _____ ».

3)     6».». 550». 		  = _____ ».». + _____ ».

4)     13».». 650».		  = _____ ».». + _____ ».

Ã‹tU« fz¡Ffis¢ brŒf.

1)	       		  2)	         		 3)	       ».».	 ».

		       ».».	 ».		        ».».	 ».	         31	 423
		 10	 080		  29	 054	         47	 315
		 + 20	 355	   +    31	     453	      + 54	 154		
	               	  				  

4)	      ».».     ».	 5)	       ».».	 ».		 6)        ».».     ».           

	 75	     859		   91	 759		              82     235

      – 39	     676		  – 77	 597	          –  17     198

7)	 xU bgh£ly¤Âš 5».». 600».	 Ïå¥ò« k‰bwhU bgh£ly¤Âš 

2».».	 350». Ïå¥ò« ÏUªjd. Ït‰¿‹ bkh¤j vilia¡ fh©f.

8)	 Ïu©L igfëš cŸs äsfhæ‹ vil Kiwna  25».». 500». 

k‰W« 10».». 350». MF«.  äsfhæ‹ bkh¤j vilia¡ fh©f. 

9)	 Kjš  igæš   52».».  600».  nfhJikÍ«,  Ïu©lhtJ  igæš	

35».». 250». nfhJikÍ« cŸsd. Ïu©lhtJ igia¡ fh£oY« Kjš 

igæš TLjyhf cŸs nfhJikæ‹ vilia¡ fh©f.

10)	 xU rªjd¡f£ilæ‹ vil 18».». 250». MF«. mÂš 

ÏUªJ12».». 100». vilÍŸs J©L bt£o vL¡f¥g£lJ. ÛjKŸs 

rªjd¡f£ilæ‹ vil v›tsÎ?
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t. v© ehŸ
ghl

v©
ghl¤jiy¥ò brašghLfŸ F¿¥òiu

‘v‹dhš KoÍ«, eh‹ brŒnj‹’

( ‘I can, I did’ )
khzt® f‰wš brašghLfŸ gÂntL

ghl« :
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